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Введение

Логика - наука древняя. Ее основоположником считают древнегреческого мыслителя Аристотеля, жившего в 322 годах до н.э. Именно он подверг анализу человечес​кое мышление, такие его фор​мы, как понятие, суждение, умозаключение, и рассмотрел мышление со стороны строения, структуры, то есть с формальной стороны. 
Так возникла формальная логика - наука, пытавшаяся найти ответ на вопрос, как мы рассуждаем, изучающая логические операции и правила мышления.
Ко времени зарождения логики математика уже прошла значительный путь развития. В течение многих ве​ков логика помогала математике стать строгой, последо​вательной наукой. Постепенно взаимная связь между математикой и логикой привела к тому, что логика оказа​лась под влиянием математики.
После падения античной цивилизации развитие мате​матики, и особенно логики, замедлилось, потому что но​вые логические идеи нередко вступали в противоречие с формами мышления церкви. Любопытно отметить: пер​вое, что было восстановлено из античной науки, — это именно логика Аристотеля,
Если обратиться к эпохе Возрождения, к истокам на​уки нового времени, нетрудно установить, что и в этом случае первыми восстанавливались и использовались именно разработанные в античности логические методы. С этого начиналась философия и математика Рене Декар​та (1596-1650). Он считал, что человеческий разум мо​жет постигнуть истину, если будет исходить из достовер​ных положений, сводить сложные идеи к простым, переходить от известного и доказанного к неизвестному, избегая каких либо пропусков в логических звеньях ис​следований. Фактически Декарт рекомендовал науке о мышлении логике руководствоваться общеприняты​ми в математике принципами. 

Основоположником математической логики считают великого немецкого математика и философа Вильгельма Лейбница. Это он в XVII веке пытался построить первые логические исчисления: арифметические и буквенно-алгебраические. Это он впервые высказал мысль о возмож​ности применения двоичной системы счисления в вычис​лительной математике.

Но этим идеям Лейбница суждено было получить даль​нейшее развитие лишь в середине XIX века в трудах другого великого математика Джорджа Буля, отца писатель​ницы Э. Войнич - автора романа "Овод". Он вывел для логических построений особую алгебру (алгебру логики). В отличие от обычной, в ней символами обозначают не числа, а высказывания.

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ЛОГИКИ состоит в том, чтобы ВЫЯВИТЬ, какие способы рассуждения правильные, а какие нет.
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Логические задачи
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Вам, очевидно, приходилось слышать такие выражения: «В его рассужде​нии нет логики», «Он не умеет логически мыслить» Что бы это значило? А это означает, что человек не владеет правилами науки о законах мышления, называемой логикой Другими словами, он не умеет мыслить последователь​но, связно, доказательно, т. е, мыслить логически
Воспитанию логического мышления в значительной степени способствуют занятия математикой. Это имел в виду М. В. Ломоносов (1711-1765), говоря: «А математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит».
Вообще нелогических задач нет, так как каждой задаче присущи последо​вательность, взаимосвязь фактов, аргументированность, и поэтому при ре​шении ее последовательно переходят от одного суждения к другому
В данной работе к логическим задачам отнесены те, при решении которых главное, определяющее - это отыскание связей между фактами (часто скрытых), со​поставление их, установление для достижения поставленной цели цепочки суждений, а вит вычисления, построения играют здесь как бы вспомога​тельную роль (задачи предыдущих параграфов как бы «обслуживают» тот или иной вопрос математической теории). Немало задач вообще без числовых данных.
Часто в условии логической задачи имеется такое обилие фактов, что удержать их все в памяти нелегко. Тогда прибегают к составлению схем, таблиц, выполнению рисунков и чертежей
В копилке народной мудрости немало логических задач, передававшихся из поколения в поколение. Вам известна, вероятно, задача о перевозе через реку капусты, волка и козы  Немало подобных задач (ситуаций затруднения) отражено в сказках и легендах
Задачи
Итак, я предлагаю Вашему вниманию, различные варианты логических задач.

1. Шел Кондрат в Ленинград,
А навстречу двенадцать ребят,
У каждого  по три лукошка,
В каждом лукошке-кошка,
У каждой кошки - 12 котят,
У каждого котенка в зубах по 4 мышонка
И задумался старый Кондрат,
Сколько мышат и котят
Ребята несут в Ленинград? 
Помогите Кондрату найти ответ,
2. Встретились два друга детства, не видевшиеся со школьных лет и ничего не знавшие друг о друге. Между ними состоялся разговор:
Сколько лет я тебя не видел и не получал никаких вестей!
· А у меня уже дочь.

· Как же ее зовут?

· Да так же, как и ее мать

А сколько лет твоей Ниночке?
Как один из собеседников узнал имя дочери другого?
3. В состав космической экспедиции на должность командира корабля, бортинженера и радиста назначены Гришин, Романов и Павлов. При первоначальном обсуждении этих кандидатур высказывались такие предположения командиром корабля будет Гришин, Романов командиром быть не может, Павлов не будет бортинженером. При окончательном решении выяснилось, что только одно из этих предположений оказалось верным. Распределите указанных членов экипажа по должности

4. В трех коробках имеются цветные карандаши - в одной  только красные, в другой только зеленые, в третьей красные и зеленые. На каждой коробке нарисованы карандаши на одной красный, на другой зеленый, на третьей красный и зеленый Известно, что цвет карандашей, находящихся в каждой коробке, не соответствует рисунку на ней. Как, взяв только один карандаш из одной коробки, поменять на них рисунки в соответствии с цветом карандашей, находящихся в них?
5.
Кросс осенний вспоминая, Спорят белки два часа:
- Победил в забеге заяц, 
А второй была лиса!
Нет,  твердит другая белка, -
Ты мне эти шутки брось.
Заяц был вторым, конечно,
Первым был, я помню, - лось'
- Я, - промолвил филин важный, 
В спор чужой не стану лезть, 
Но у вас в словах у каждой 
По одной ошибке есть.
Белки фыркнули сердито,
Неприятно стало им,
Вы же, взвесив все, найдите,
Кто был первым, кто вторым.
6. В очереди за мороженым стоят Юра, Ира, Оля, Саша и Коля. Юра стоит раньше Иры, но после Коли. Оля и Коля не стоят рядом, а Саша не находится рядом ни с Колей, ни с Юрой, ни с Олей, В каком порядке стоят ребята?

7. Трем неутомимым путешественникам надо было переправиться на лодке, выдерживающей массу не более 100 кг, с одного берега реки на противоположный. Андрей знал результат своего недавнего взвешивания 54 кг и своего друга Олега-46 кг. Зато дядя Миша имел массу 98 кг, Как им надо действовать наиболее рациональным образом, чтобы переправиться через реку?

8. Машина идет со скоростью 60 км/ч. На сколько надо увеличить скорость, чтобы выиграть на каждом километре по одной минуте?

9. Времянкин и Путейкин одновременно вышли из Утреннего в Вечернее. Первый из них половину времени, затраченного на переход, шел со скоростью 5 км/ч, а затем со скоростью 4 км/ч. Второй же первую половину пути проходил в час по 4 км/ч, а затем шел со скоростью 5 км/ч. Кто из них прибыл раньше в Вечернее?

10. В школе 33 класса, 1150 учеников. Найдется ли в этой школе такой класс, в котором не менее 35 учеников?

11. Когда Светлана заявила, что у нее имеется 25 медных монет, то старшая ее сестра Татьяна сказала, что среди этих монет не меньше 7 одинакового достоинства. Права ли Татьяна?

13. В темной кладовой лежат ботинки одного размера: 12 пар черных и столько же коричневых. Какое наименьшее число ботинок надо взять, чтобы среди них оказалась хотя бы одна пара (левый и правый ботинок) одного цвета, если в темноте нельзя отличить не только цвет ботинка, но и левый от правого?

14. В 7 ящиках имеется всего 100 деталей. В любых двух из этих ящиков находится различное число деталей. Обязательно ли найдутся среди них 3 ящика, в которых не меньше 50 деталей?

15. В каждом из 376 ящиков лежит не более 125 деталей. Покажите, что, по крайней мере, в 4 ящиках лежит по одинаковому числу деталей.
16. В коробке лежит 120 цветных карандашей: 35 красных, 23 зеленых, 14 желтых, 26 синих, 11 коричневых и II черных. Какое наименьшее число карандашей надо взять из коробки в темноте (не видя карандашей), чтобы среди них определенно оказалось не менее 18 карандашей одного цвета?

17. Автоинспектор заметил, что из 20 автомашин, которые прошли по дороге в аэропорт, 14 были «Жигули», 15  темного цвета, за рулем 17 машин были мужчины и в 18 машинах, кроме водителя, были пассажиры. Для какого наименьшего чиста автомашин могли иметь место все 4 указанных признака?

18. В семье 4 детей, им 5, 8, 13 и 15 лет, а зовут их Таня, Юра, Света и Лена. Сколько лет каждому из них, если одна девочка ходит в детский сад, Таня старше, чем Юра, а сумма лет Тани и Светы делится на 3?

Распалась цепь на пять частей, 

Но я надеюсь, что легко ты
Соединишь их поскорей,
Проделав минимум работы.
Разрезать и спаять звено-
На это две минуты надо. 
Учти, задание дано 
Для очень вдумчивого взгляда.
Примечание. В каждом звене три кольца.
19. Жители города А говорят только правду, жители города Б – только ложь, жители города В  попеременно правду и ложь (т.е, из двух утверждений, высказанных ими, одно истинно, а другое ложно). Дежурному по пожарной части по телефону сообщили «У нас пожар, приезжайте скорее!» «Где?» спросил дежурный. «В городе В»,-ответили ему Куда должна выехать пожарная машина?
20. В одной книге было написано 100 следующих утверждений
«В этой книге ровно одно неверное утверждение»,

«В этой книге ровно два неверных утверждения»

«В этой книге ровно сто неверных утверждений» 
Какое из этих утверждений верное?
21. В бочке 28 л бензина. Имеется два ведра емкостью по 7 л, в которые нужно налить по 6л бензина. Кроме того, есть черпак емкостью 4 л. Как можно осуществить разлив?

22. В бочке хранится несколько ведер бензина. Как из нее отлить 6 л бензина в другую бочку с помощью девятилитрового и пятилитрового бидонов?
23. Задача, которую решил в юности Пуассон (1781-1840). Некто имеет 12 пинт (мера емкости) меда и хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью в 6 пинт. У него 2 сосуда один  вместимостью в 8 пинт, а другой - вместимостью в 5 пинт. Каким образом налить 6 пинт меда в сосуд на 8 пинт? Какое наименьшее число переливаний необходимо при этом сделать? (Эта задача и определила жизненный путь Пуассона. Математике он посвятил всю свою жизнь.)

24. Как при помощи чашечных весов и гири 200 г разделить 9 кг сахара на 2 пакета-2 кг и 7 кг, если разрешается взвешивать не больше грех раз?
25. Три пятницы некоторого месяца пришлись на четные даты. Какой день недели был 18 числа этого месяца?

26. В одном месяце три среды пришлись на четные числа. Какого числа в этом месяце будет второе воскресенье?

27. В каких случаях месяц имеет наибольшее число суббот? Чему равно это число?

28. Числа записаны в таблице в определенной закономерности. Установите ее и впишите в свободные клетки нужные числа.

	6
	7
	4
	6
	3
	
	
	

	31
	28 или 29
	31
	30
	31
	
	
	


29. Продолжите такой ряд:
О, Д, Т, Ч, П, Ш,
,
,
30. Акробат и собачонка
Весят два пустых бочонка.
Шустрый пес без акробата
Весит два мотка шпагата.
А с одним мотком ягненок 
Весит - видите - бочонок. 
Сколько весит акробат 
В пересчете на ягнят?
31. Футбольные команды проводили турнир в один круг. Один из поклонников этой игры, вернувшись из отпуска, застал такую картину: общее число очков, набранных всеми командами, 44, одна команда, набравшая наименьшее число очков, получила одно очко; две команды, занимающие первые два места, набрали одинаковое количество очков. Сколько команд участвует в турнире и сколько игр им еще предстоит провести?

32. В турнире, где каждые 2 команды встречались" между собой по 2 раза, участвовало 4 команды. За победу в каждой встрече давалось два очка, за ничью - одно, за поражение -О Команда, занявшая последнее место, набрала очков. Сколько очков набрала команда, занявшая первое место?
33. В шахматном турнире каждый из 8 участников играет с каждым по одной партии. Все участники набрали разное количество очков (целое число), причем второй призер набрал столько же очков, сколько все вместе шахматисты, занявшие с пятого по восьмое место. Как сыграли между собой шахматисты, занявшие третье и пятое места?

34. В футбольном турнире команда «Торпедо», занявшая первое место, набрала $ очков, отношение забитых и пропущенных мячей у нее 7:0. На втором Месте команда «Азовец», забившая 2 мяча и пропустившая 3. Она набрала 4 очка, На третьем - «Энергия», у которой 2 очка, забито 2 и пропущено 6 мячей. Замыкал таблицу «Строитель», имевший одно очко, забивший 1 и пропустивший 3 мяча. Все команды сыграли между собою по одному матчу. Определите результаты отдельных встреч, помня, что за победу команда получает 2 очка, за ничью-1, за поражение-0.

35. Имеется 4 арбуза различной массы, Как, пользуясь чашечными весами без гирь, путем не более пяти взвешиваний расположить их по возрастанию массы?

17. Переложите кубики, сложенные пирамидой, так, чтобы форма пирамиды осталась прежней, но каждый кубик соприкасался только с новыми кубиками.
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Барсук позвал к себе гостей 
Медведя, рысь и белку, 
И подарили барсуку 
Подсвечник и тарелку,
Когда же он позвал к себе 
Рысь, белку, мышку, волка, 
То он в подарок получил 
Подсвечник и иголку. 
Им были вновь приглашены 
Волк, мышка и овечка, 
И получил в подарок он 
Иголку и колечко.
Он снова пригласил овцу.
Медведя, волка, белку,
И подарили барсуку
Колечко и тарелку. 
Нам срочно нужен ваш совет 
(На миг дела отбросьте): 
Хотим понять, какой предмет 
Каким дарился гостем,
И кто из шестерых гостей
Явился без подарка?
Не можем мы сообразить.
Сидим,.. Мудрим. , Запарка!
Дима, Саша и Коля получили задание сделать ёлочные украшения — игрушки и гирлянды. Дима и Саша делали одинаковые украшения, а Дима и Коля — разные. Коля делал игрушки. Укажи стрелочками, кто какие украшения делал.
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Найди закономерности и заполни пустые клетки. Вначале нужно заполнить пустые клетки, выделенные по диагонали, а затем — пустые.
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	16
	12
	8
	
	

	28
	25
	
	19
	
	

	7
	12
	
	
	27
	32


Поиски решений

1. Встречаются и такие случаи, когда при решении подобных задач ищут способы вычисления 12-3-12-4, не прочитав внимательно первые две строки текста условия задачи. Оцените ситуацию, кто куда шел

2. При решении задачи надо преодолеть инертность мышления: будто и второй собеседник обязательно тоже мужчина

3. Если сразу не удалось решить задачу, анализируя высказывания, то можно использовать метод проб.

4. Надо найти правильный первый ход.  Если взять карандаш из той коробки, для которой нет гарантии, что там карандаши одного цвета, то на основании цвета взятого карандаша нет основания утверждать, что в ней карандаши только этого цвета. Отсюда ясно, из какой коробки надо взять карандаш.
5. Если допустить, что заяц был первым или вторым, то оба высказывания второй или первой белки ложные, Это дает «ключ» к решению задачи.
6. В поисках решения целесообразно воспользоваться схемой записи за​главных букв имен ребят в соответствии с условием задачи
7. Поскольку нельзя сразу переправиться троим, то надо подумать о том, как переправляться по одному или по два так, чтобы можно было доставить лодку с противоположного берега
8. Чтобы видеть, на сколько возможна экономия во времени на одном километре, надо узнать, за сколько минут машина проезжает 1 км. Можно ли выиграть минуту?
9. Для решения задачи достаточно сравнить, кто из них шел большую часть пути с большей скоростью -5 км/ч. Ясно, что Путейкин с такой скоростью шел половину пути. А Времянкин?
10. Задача на применение так называемого принципа Дирихле. (Если предметы раскладывать в ящики, которых меньше, чем предметов, то найдется хотя бы один ящик, в котором больше, чем один предмет.) Надо рассматривать самый «неблагоприятный» случай с точки зрения рассматриваемой задачи, т. е пусть имеется по 7 ящиков каждого вида.

11. Для решения используется та же идея, что и в задаче 10.   Если предположить, что в каждом классе 34 ученика, то сколько всего было бы учеников? А в действительности?

12. Установив число всех возможных различных видов медных монет и применяя идеи решения задач 10 и 11, получаем ответ на вопрос задачи

13. Какой случай может оказаться самым «неблагоприятным» в данной ситуации? Какое наибольшее число ботинок может оказаться на одну ногу? (К такому же, результату приводят рассуждения о числе ботинок, если они оказались парными - левым и правым, но разноцветными).
14. Будем исследовать самый «неблагоприятный» случай, т. е. такой, когда имеется наибольшая вероятность того, что любые три из семи слагаемых в сумме дают результат, меньший чем 50. А это будет, если слагаемые «близко группируются» возле среднего значения (Среднее значение 100" 7 )

15. Как и в предыдущих задачах, выявим и исследуем самый «неблагоприятный» случай, т.е. тот, когда в одном ящике одна деталь, в другом две и т.д. Сколько при этом будет ящиков? Поскольку же ящиков с одинаковым числом деталей? Но еще остался ящик, в который надо положить или 1, или 2, ..., или 125 деталей.

16. При самом «неблагоприятном» случае среди взятых карандашей может оказаться по 17 карандашей некоторых цветов. Каких? В других случаях могут оказаться все имеющиеся карандаши одного цвета. Исследуем этот случай.

17. Наименьшее число автомашин, обладающих всеми четырьмя указанными признаками, будет в том случае, если будет наибольшее возможное число машин, не обладающих хотя бы одним из признаков. На этом пути и будем искать решение.

18. Будем рассуждать так: если на обратной стороне карточки с буквой. А будет нечетное число, то получим сразу ответ, если же число окажется четным, то надо перевернуть карточку с числом 4; при этом может оказаться снова один из двух случаев, от чего будет зависеть дальнейшее действие.
19. Как видим, в поисках решения этой задачи основную трудность представляет не вычислительная ее сторона, а логическая. Количества собранных тремя классами овощей взаимосвязаны, но надо найти начало и конец той «ниточки», за которую и следует «потянуть», чтобы последовательно находить искомые величины, К каким же классам надо сначала обращаться?
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Заключение
В данной работе Вы познакомились с логическими задачами. С тем, что такое логика, кто первый познакомило нас в с понятием «математическая логика». Вашему вниманию были предложены различные логические задачи, а также картинки, которые помогают развивать логическое и образное мышление. 

Также для некоторых задач я предлагаю посмотреть пути решения, но заглядывать в них стоит только, если Вы не смогли справиться самостоятельно.

Я считаю, что логика помогает нам в нашей жизни справиться с любыми трудностями, и все что мы делаем, должно быть логически осмысленно и построено. 

С логикой и логическими задачами мы сталкиваемся не только в школе на уроках математики, но и на информатике и на других предметах. 

Логика всегда с нами рядом, поэтому логические задачи, которые очень интересны и занимательны, развивают наше логическое мышление.
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Приложения
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Всмотритесь в черную точку, и серое начнет исчезать.
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Вы видите старика или целующуюся пару?
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Что Вы видите: пару или череп?
Левый центральный круг больше???


Подсчитайте количество черных точек.
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